

Мастер-класс
с пошаговым фото в технике лепка из солёного теста
Салфетница "Донской край"

Педагог дополнительного образования
Назарова Татьяна Николаевна



**Салфетница
"Донской край"**

Представляю вам пошаговый мастер-класс по созданию уникальной подарочной салфетницы для мамы в стиле казачества – регионального достояния нашей родной земли! Мастер-класс Салфетница "Донской край" в технике лепка из солёного теста будет интересен для учителей технологии, классных руководителей, педагогов дополнительного образования художественной направленности работающими с детьми от 8 лет и старше.

Цель: Создание оригинального подарка - салфетницы с символикой Дона для мамы к празднику "Дня матери-казачки"

Задачи:

Образовательные: освоить технику изготовления подарочной салфетницы, развивать навыки ручной работы;

Развивающие: развивать аккуратность, усидчивость, творческое воображение;

Воспитательные: повысить интерес к истории и культуре своего региона, воспитать уважение и гордость за малую родину. Закрепить культуру и традиции казаков через творчество.

Ход работы

Приближается любимы праздник на нашей Донской земле - "День матери-казачки", и вы хотите подарить своей любимой маме что-то особенное? Чтобы подарок был не только красивым, но и уникальным, креативным, отражающим вашу любовь и уважение.

Я предлагаю воплотить эту идею вместе со мной! Мы будем создавать салфетницу ручной работы в традиционном казачьем стиле, украшенную фигурками казака с балалайкой и казачки с караваем хлеба, что символизирует гостеприимство и традиции нашего родного Донского края.

Почему именно такая салфетница? Салфетка всегда была важной частью русского быта. В традиционной культуре она символизирует уют, гостеприимство и семейный очаг. А еще это замечательный способ развить творческие способности и привнести уют в интерьер кухни. А главное, каждая мама обязательно оценит детский труд и заботу!



Материал: Соль "Экстра", мука высшего сорта, клей ПВА, стек, кисточка, пластмассовая салфетница, карандаш, гуашь.

Рецепт солёного теста:

В миске соедините 1 стакан муки и 0,5 стакана соли Экстра. Размешайте ложкой до однородного состояния. Постепенно вливайте холодную воду, при этом постоянно мешайте ложкой. Как только начнет образовываться ком, продолжайте вымешивать руками. При необходимости добавьте еще воды или муки. У вас должно получиться мягкое, эластичное тесто. Готовый комочек положите в целлофановый пакет чтобы тесто не завёrtывалось и не подсыхало.



Возьмите пластиковую салфетницу и убедитесь, что она чистая и сухая.

Отщипните небольшой кусочек теста размером с крупную вишню. Разомните его между ладонями и сформируйте туловище казачки овальной формы. Из маленьких комочков приклейте водой грудь. Для более плавных переходов можно использовать влажную кисть. Используя кисточку нанесите тонкий слой клея ПВА на поверхность там, где планируете разместить фигурку казачки. С помощью стека перенесите казачку на салфетницу и осторожно прижмите . Все элементы из теста к салфетнице приклеивайте kleem ПВА.



Добавьте детали одежды - рукава. Сформируйте две одинаковые по размеру морковки и kleem приклейте рукава. Обратной стороной кисточки в каждом рукаве продавите ямочки.



В каждый рукав, в ямочку вставьте комочек теста - ладошки. Между ладошками приклейте комочек теста. Он нам нужен для объема.



Раскатайте небольшой жгутик и придавите его пальчиком. Получится ленточка из теста - рушник. По краям стеком сделайте надрезы - махры. Смажьте kleem ладошки, комочек который мы приклеивали для объема и приклейте сверху рушник. Для большей выразительности стеком сделайте на полотенце небольшие складки.



В руках казачка держит на рушнике каравай хлеба как символ гостеприимства и щедрости нашей Донской земли. Но почему именно так поступали казаки Дона? Казачий народ всегда славился своей щедростью и открытостью, поэтому не удивительно, что традиции встречи гостей были настолько теплыми и душевными. Хлеб символизировал богатство, достаток и благополучие семьи. Именно поэтому хлеб был символом радужия и доброты хозяина.

Приклейте в центр полотенца маленький овальный комочек - поднос. На поднос приклейте круглый каравай.



Отщипните небольшой кусочек теста и вылепите голову казачки. Приклейте к основе - салфетнице kleem PVA. Из маленьких комочков размером с бусинки сформируйте и приклейте глаза, нос. Стеком продавите улыбку. Приклейте на голову платочек.



Изготовьте фигурку казака аналогично предыдущей фигуре. Уделите внимание деталям: рубаха с пышными рукавами, пуговицы продавите карандашом. В рукава приклейте комочки-ладошки.



Так же из комочеков-бусинок сформируйте глаза, брови, волосы, овальный нос. Приклейте усы и бороду. На бороде стеком сделайте насечки. Обратной стороной кисточки под усами продавите рот. Казак поёт. На голову приклейте фуражку. Стеком на фуражке продавите складки.



Казак с казачкой встречают своих гостей за оградой - деревянным забором. Из маленьких комочеков сформируйте несколько жгутиков. Приклейте kleem к основе на расстоянии друг от друга. Стеком сделайте насечки - имитируя кору дерева.



Сформируйте более длинные жгутики и приклейте их на забор горизонтально. Стеком так же сделайте горизонтальные насечки. На каждом заборчике карандашом продавите гвозди.

В самом верху салфетницы приклейте ленточку из теста. Стеком по краям сделайте насечки-махры. Как мы уже делали на полотенце.



По краям салфетницы лепим подсолнух. Именно он тесно связан с культурой Донских казаков. Подсолнух украшает гербы казачьих станиц и посёлков, символизируя силу духа, стойкость и верность традициям. Возьмите два комочка теста и сформируйте маленькие лепёшки. Приклейте их по краям к основе - салфетнице. Стеком сделайте насечки-семечки. Из маленьких комочеков сформируйте несколько элементов - капелька. Это лепестки. Приклейте их вокруг шляпки подсолнуха. В каждом лепестке в центре стеком сделайте насечку.



Украсим подсолнухи листьями. Из маленьких комочеков сформируйте элемент - капелька. Придавите пальчиком что бы получился листик толщиной примерно 2 мм. Стеком на листике сделайте насечки. К каждому подсолнуху приклейте по два листика поверх ограды.



И конечно же балалайке, которая символизирует народные песни и музыку нашего региона. Этот инструмент часто сопровождал казаков на праздниках и гуляньях. Где слышны звуки балалайки - там праздник.

Сформируйте треугольный корпус балалайки и приклейте к казаку. К корпусу приклейте тоненький жгутик -гриф. Стеком на балалайке сделайте насечки.

Вот салфетница и готова. Оставляем её сохнуть несколько дней естественным путем в теплой комнате.

Как только изделие хорошо просохнет, приступаем к самому приятному этапу - окрашиванию. Налепы из теста можно раскрасить гуашью или акварелью. Для прорисовки мелких и крупных элементов кисти лучше используйте разных размеров.

В раскрашивании стоит проявить фантазию и использовать яркие цвета, характерные для традиционного казачьего стиля.

Не забудьте тщательно покрыть акриловым лаком уже окрашенные и просохшие элементы, чтобы защитить их от повреждений и придать блеск вашему произведению искусства.



Таким образом, ваш эксклюзивный подарок готов! Теперь ваши мамы смогут каждый день видеть красоту и культуру Донской земли прямо у себя на столе, вспоминая о вашем внимании и заботе.

Приятных занятий творчеством и незабываемых эмоций вашим близким!